

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La subscripción se contará desde 1.º y 18 de cada mes. No se devuelven los originales.
Redacción: Plaza San Agustín, 7.—Administración, Medteras, 4.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Correspondencia en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Hon. F. Jones, 31, Penbourg Montmartre.—New-York: Mr. George B. Pike, 21-Park Row.—Berlin: Rudolf Moxe, Jerusalem Strasse, 46 49.—La correspondencia al Administrador.

Sobre alcantarillado

(Continuación)

Al ocuparse el Sr. Calderón sobre mi proposición relativa á aumentar el caudal del pozo artesiano de La Baña, propiedad del Ayuntamiento, expresa que mezcladas con las filtradas del Almarjal además de escasas son de malísima calidad, impropias para el uso doméstico y que para adicionarlas al alcantarillado no había necesidad de alumbrairlas bastaba tomarlas del mar.

El agua del mar no puede aprovecharse porque existiendo tan solo una red municipal de distribución, dedicada al mismo tiempo al alcantarillado y á las viviendas y calles, y no siendo útil para el riego de plantas ni aún el de calles (ni para muchos de los usos domésticos, si se empleara quedarían indotados esos servicios).

El agua infiltrada en el Almarjal avenida por el drenaje puede decirse que no existe más que en las épocas lluviosas, toda vez que dada su escasa cantidad en pocos días queda desecada. Pero no hay verdadera necesidad de mezclarla con la artesiana, ni sobre esto nada hemos dicho, puesto que proponiéndonos aumentar el caudal artesiano hasta unos 2.000 m. c. y dando La Puyola 520 según afirman los señores Vidal y Mallada; contamos con 2.528 que es precisamente la cantidad á que se aspira, por ahora, para dotar las necesidades higiénicas, y, puede así prescindirse de aquellas.

Las aguas de La Baña y de La Puyola tienen respectivamente 128 y 172 grados hidrotimétricos, medidos por los nombrados señores, por lo cual, su mezcla en la proporción antedicha acusará 137 grados, ó sea un poco más dura que la de La Baña pero podrá servir á las necesidades del arbolado y de las casas, si bien será de inferior calidad á las de Marina ó Arsenal, á la del Sr. Aznar y á la del Sr. Calín que cuentan respectivamente con 108.84 y 72 grados hidrotimétricos.

Respecto á que constituye un grave peligro para los ingresos municipales que el Ayuntamiento contrate un número de agua para los servicios públicos con la empresa del abastecimiento grande en estudio, hemos de decir que la diferencia entre el precio del agua de uno y otro abastecimiento no es tan grande como cree el Sr. Calderón si se fija en que no puede prescindirse de llevarla á un depósito de gran capacidad, como lo son los tanques señalados por él pasarán á duplicarse con exceso y como el señalado por la Comisión especial para el agua de la traza grande es de diez céntimos, la diferencia queda reducida á bastante menos de cinco céntimos.

Los 8000 m. c. necesarios para los servicios municipales á diez céntimos importan 109.500 pesetas que bien puede darlas Cartagena á cambio de las ventajas que le proporcionará la abundancia y magnífica calidad del agua que por no arbitrar este dinero hemos de vernos condenados á vivir con falta de higiene; pues no debe olvidarse que el agua artesiana no sirve sino transitoria é incompletamente por su mala calidad.

Antes de terminar, he de manifestar que para aumentar el caudal de la Baña en la proporción que vengo señalando será preciso tener otra nueva tubería entre el pozo y La Puyola porque la existente no tiene sección suficiente según he tenido ocasión de comprobar recientemente, modificando al li-

geramente lo que teníamos dicho. Y por último, me dirijo al Sr. Calderón mi competente amigo, para agradecerle las inmerecidas frases que sobre mi valía, considerada por mí muy escasa, ha vertido, al ocuparse de mi proposición.
Luis Malo de Molina.

Huelga marítima

Madrid 29 m.

Dicen de Roma que el periódico «Il Giornale» publica despachos recibidos de Nápoles, diciendo que se agrava de un modo alarmante la huelga marítima.

Se han registrado terribles colisiones entre los huelguistas y la policía, resultando varios muertos y heridos.

No hay noticias oficiales de estos sucesos.

Discretos

—Por qué acudes Mimi tu melena de oro intenso y fijas tu vista en mí?
—Porque sí.

—Para saber lo que pienso de tus ojos y de ti.

—Y dime: ¿Para pensar tienes que mirar tan fondo, con ese fino mirar que va á fondo como la piedra en el mar?
—Porque sí.

Pero dime bella loca ¿sabes lo que dicen? —Si aunque se ría mi boca de tus ojos y de ti.
—Entonces... tú no me quieres!
—¡Oh, tontón! cuando ríen las mujeres no sienten su corazón.

—No te entiendo, ó tú deliras.
—Fija tu mirada en mí.
¡Mimi! por qué así me miras!
—Porque sí.
Angel de Ugarte-Revenga.

Las dalias

Esta flor, mejorada por los constantes cuidados de los floricultores se ha embellecido notablemente, y cada vez difiere más de la dalia primitiva.

Actualmente se halla en el suntuoso parterre del palacio más lujoso que en el jardín; sus tonos alegres producen satisfacción, y, además, tiene el raro mérito de conservar su frescura y lozanía por espacio de mucho tiempo, aventajando en esto á la reina de las flores, la rosa, que tan rápidamente se deshoja y muere; cierto es también que como compensación á su vida tan larga, le ha sido concedida á la rosa un perfume exquisito, del que carece la dalia.

Hoy se conocen muchas variedades de dalias, debidas al cruce que han hecho los jardineros con cuatro ó cinco especie mejicanas, de indudable belleza.

La dalia más antigua de todas, denominada «dalia de los jarraes ó variables», de grandes flores dobles, cuya especie ha caído en desuso porque no agraba su regularidad y el gran tamaño de sus hojas, que tenían un aspecto demasiado pesado.

La llamada «miniatura», ó sea, la dalia doble de Liliput ó pompón, se emplea mucho para hacer bouquets y para adornar jardines.

La «dalia coccinea» cuenta pocos años de vida que la «variable», y ha dado las primeras flores sencillas, muy apreciadas hoy por la limpieza, variedad y sencillez de sus capullos.

La «dalia gracilis» ha contribui-

do asimismo á la variación de la preciosa especie «coccinea».

Una nueva especie vio la luz en 1872; su nombre es el de «dalia Juarez», estrella del diablo ó «dalia de flor de cactus», y el color y forma de sus pétalos recuerda la flor de los grandes «cactus», y alguno de sus más perfectos ejemplares recuerda por su elegancia y esbetez al «crysanthemo de China».

Para multiplicar la «dalia» se usan los siguientes procedimientos: separación de los tubérculos, división de plántulas, trasplante, injerto y semilla.

El trasplante, practicado á fines de invierno, es uno de los mejores medios de multiplicación. Consiste en tomar de las «dalias» puestas en vegetación estufa, tallos herbáceos de siete ú ocho centímetros, haciendo la operación con un cuchillo de injertar, y llevándose un poco del tubérculo de la base. Estos brotes se colocan en macetas de tierra ligera en una estufa.

Cuando pasan apenas dos semanas se trasplantan á macetas de 15 centímetros de diámetro y tierra á partes iguales.

La semilla es un procedimiento muy fácil que se emplea en las plantas que producen flores simples. Se siembra en macetas tapadas con una capa de abono cubiertas con un vidrio en estufa.

La siembra en estufa es muy rápida. «El injerto» no se usa mucho; se hace en estufa sobre un tallo hendido en la parte superior; en la parte inferior del injerto herbáceo.

Una de las ventajas de las dalias es que no sufren con el trasplante, aunque están muy desarrolladas.

La distancia que deben tener las plantaciones es de un metro próximamente.

El terreno debe haber sido removido y abonado previamente, y el piede cada planta debe hacerse en hoyo para que el agua del riego se detenga en él.

La «dalia» no está muy expuesta á los ataques de los insectos, aunque las babosas la acometen al principio de la vegetación.

El sulfato de cobre mezclado con trigo ahuyenta las babosas y los caracoles.

UN LECTOR.

La reunión de las mayorías

Madrid 29 m.

A la reunión de las mayorías celebrada anoche en el Senado, asistieron 100 senadores y 179 diputados, adhiriéndose 17 senadores y 30 diputados.

Los asistentes fueron escuchados con un espléndido lunch.

Notas Municipales

Asuntos á tratar

Para la sesión que mañana á las once ha de celebrarse nuestra excelentísima corporación municipal han sido señalados para su despacho los siguientes asuntos:

Moción del señor concejal don Miguel Tobal, proponiendo el nombramiento de vocales de la junta del cementerio de Alumbres.

Proyecto para la reorganización del servicio del basido y limpieza de las vías públicas de esta población y barrios extramuros.

Dicámenes de la comisión de policía aprobando cuatro presupuestos para la reparación en los pavimentos de varias calles.

Dictamen de la comisión de Hacienda proponiendo se abone con cargo á lo consignado para fuentes públicas los depósitos para el agua de la plaza de Rey.

Oficio del señor concejal don Antonio Mora, solicitando dos meses de licencia.

Instancia de don Miguel García, ofreciendo el agua suficiente para el alcantarillado, riegos de paseos y jardines, servicios de incendios y fuentes públicas, bajo ciertas condiciones.

Oficio del señor administrador de propiedades é impuestos, participando hallarse de manifiesto la reclamación de este Ayuntamiento contra el fallo de dicha Administración en la petición de declaración de nulidad del acuerdo referente á indemnización al arrendatario de Consumos.

Oficio del señor gobernador civil, participando que la Junta provincial de Instrucción pública, ha visto con satisfacción el acuerdo del abouar á los maestros de las escuelas graduadas el alquiler para casa-habitación.

Oficio del mismo, designando la excepción de subasta para las obras de conducción de las aguas de San Francisco, San Juan y Santa Catalina.

Dicámenes de la comisión de Hacienda, proponiendo la aprobación de los padrónes para la percepción de los arbitrios sobre pasaderas y establecimientos donde se expendan bebidas espirituosas, caponatas y alcoholés.

La casa de Romanones

Madrid 29 m.

En el palacio de Romanones se reunieron las minorías liberales, asistiendo entre presentes y adheridos 82 senadores y 78 diputados.

El Conde dijo que la minoría presentará enmienda con carácter económico al Mensaje de la Corona, defendiéndola Navarro Reverter.

Uno de los primeros en llegar á casa de Romanones para asistir á la reunión, fué el general Weyer.

El estreno de mañana

«LOS LEALES»

En un afamado género, que con gusto le tributamos honores, se está haciendo acreedora la notable compañía «Plano Llano», por darnos á conocer sus obras que con más éxito se han estrenado últimamente en Madrid.

La nueva obra que mañana viernes se estrenará en el Teatro Circo, es la aplaudida comedia en tres actos de los hermanos Quintero, «Los Leales».

Todo estreno de los celebradísimos autores sevillanos despierta siempre en los públicos justificado interés, que también existe hoy en el nuestro, por ver en escena dicha obra.

Como curioso anticipo de «Los Leales», nos parece oportuno reproducir la nota crítica que de la misma hicieron sus autores Serafín y Joaquín Álvarez Quintero.

Dice así el artículo de los ingeniosos escritores:

«Los Leales son una familia castellana. Leal de apellido y leal á virtudes familiares, tradicionales en la casa. Forman realmente una familia, unida en el amor á los abuelos, fortalecida por estos recuerdos que son el espíritu lo que al cuerpo le da vida. La hidalgía y la dignidad tienen allí un culto. Viven en Guadalupe (ciudad de

Castilla perteneciente á nuestra Geografía Ideal), en posición brillante, en un bienestar dichoso, libres de cuidados. Todo les sonríe. La fortuna les ha prodigado dinero, salud, bondad. Pero de pronto, cansada de favorecerlos, les vuelve las espaldas y los somete á durísima prueba. Una catástrofe económica hunde en la mayor pobreza á los Beales.

En tal tribulación y ruina, «unos labios, no por viejos, faltos de virilidad y energía, pronuncian la palabra trabajo; y á ella se acogen los Leales como única tabla de salvación. No se envilecen, no se desparan para buscar cada uno, egoístamente, el propio bienestar, sino que realzan juntos la borrasca, y juntos salen de ella ennoblecidos y contentos. Todos han trabajado por todos, todos han trabajado la vez la propia ventura y la de los demás. La familia ha sido más fuerte que la desgracia.

Este caso, observado en la vida nos ha parecido interesante y sugestivo; noble y alentador; digno, por consecuencia, de convertirse en materia de arte. El amor pasa también por la comedia, como en la vida, cabalístico, sintiendo, inquietando; ya con palabras de oro, ya con apariencias engañosas; con aires de triunfo ó con callados sacrificios...

Así es la obra. Tanto como en casi todas sus hermanas, quizás más que en ninguna de ellas, nos ha guiado al escribirla esa fuerza dichosa que cada día va ganando más nuestras almas, y que nos aleja de todo arte que no venga al espíritu un bálsamo ó un consuelo, una serenidad y un beneficio á la vida.

Sin tesis, sin predicaciones, por la virtud misma de los sentimientos y de los hechos, intencionalmente escogidos, pretendemos que de nuestras obras se desprenda como una emanación ideal que tiene consigo aquella eficaz medicina. Si hemos de vivir, preferimos por eso lo más piadoso y más humano, decirle á nuestro prójimo: «¡Sufras! Pues yo tengo un remedio para ti», en lugar de decirle: «Recréate en tus lujos y piensa en que son incalculables».

El glorioso maestro Galdós, que acaba de darnos con la dedicación de «Celia en los infiernos», una de las más vivas é imborrables alegrías de nuestra vida de escritores, le llama á nuestro arte «arte de hacer que cada una las amarguras de la existencia humana». ¡Oh, querido maestro! Aunque esas palabras las hayas dictado solamente el cariño y la bondad de usted para con nosotros, nosotros las grabaremos en nuestra cabeza con el mismo fervor que cuando el maestro nos habla de la debilidad del ánimo y suprema expresión de un ideal constantemente perseguido en muchas y tantas comedias como van saliendo á la plaza del mundo, no tanto por nuestro gusto ó cuando por satisfacer ajenas excitaciones y demandas.

«Como» pretenden de mí bien pocasas en verdad, mi médico, mis amigos, y los que me quieren mal».

«Donde «Uccell», teñi nos; Beña lectora y lector discretísimo, y si os «Agrada» «Los Leales» los celebraremos, y si os desprecian, «Uccell» tendremos razón y nosotros «Uccell»».

PRIMERA COMUNIÓN

RECORDATORIOS

Los más baratos y elegantes

M. Carroño Mederos 4.

Cartagena religiosa

Con motivo de mañana la festividad de Nuestra Señora de los Dolores y como último día de la su novena que allí se viene celebrando en honor de nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Caridad, se celebrará en su consagrada iglesia las siguientes funciones religiosas:

A las siete y media de la mañana comunion general; á las nueve, misa en la que se leerá la novena; á las diez, solemne misa cantada á gran orquesta con las voces de capilla; ocupando la Sagrada Cátedra el doctor D. Juan Balsalobre.

La misa será la primera que oficia el nuevo sacerdote nuestro paisano D. Antonio Gutiérrez, y al acto asistirá una comisión de nuestro Ayuntamiento.

Por la tarde á las cuatro se celebrará la función de este novenario, predicando el citado orador sagrado Sr. Balsalobre y el toque de oraciones después del Rosario se leerá la novena.

Cotización y cambios

PLOMO, 18-15
PLATA, 28 2/3
ZINC, 21-7-6.

INTERIOR, 79-00
PARIS, 6-08
LONDRES, 00-00

Del Instituto Geográfico

Según datos que nos remite el Instituto Geográfico y Estadístico, el movimiento de buques que pasaron por el Estrecho de Gibraltar durante el mes de Enero último, es el siguiente:

Buques: con bandera española, entraron 184 y salieron 168. Con bandera extranjera entraron 164 y salieron 165. Todos con pasajeros.

Sin pasajeros, entraron con bandera española 173 y salieron 197. Con bandera extranjera, entraron 961 y salieron 964.

De los pasajeros, entraron españoles 6.691 y salieron 4.797. Los extranjeros entraron 1.179 y salieron 1.139.

Procedentes de Europa, 1.075; de África, 2.156; de América, 4.608; y de Oceanía, 96.

Y salieron: 738; de África, 2.709; de América, 11.437, y de Oceanía, 43.

Invitación

El nuevo presidente don Antonio Gutiérrez Comas, al participar su promoción al Sagrado Presbiterado, nos invita á la función de la función religiosa que tendrá lugar en la consagrada Iglesia de la Caridad, y en la que celebrará su primera misa esta noche mi hijo del Altar.

Agradecemos la invitación, prometiendo nuestra asistencia.

El «Eco» en los «Leales»

Del «Eco» es interesante periódico que con el título de «Perseverancia», publica la Sociedad de ex-colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, y publicamos los siguientes párrafos, que habitualmente redacta un «Eco» de los lectores en posición de algunos ex-